
mm  щмштъ шшп. 

(Русекій  посланникъ  въ  Переію  и  въ  Бухару  въ  XYII  в к  )-

Н.  В е с е л о в с к а г о . 

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. 

Типографія  В.  С.  БАІАШЕВА,  Екатершіин.  кан.,  д.  80. 
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Дипломатическія  сношенія  Московской  Руси  съ  иностранными  го-

сударствами  были  чрезвычайно  оживленны,  особенно—съ восточными, 

гд  наши интересы  отличались  большимъ  разнообразіемъ  и существен-

ною  важностію.  Сдучалось,  что  эти сношенія производились  даже безъ 

всякой  яастоятельной  надобности,  просто  только  ради  в  жливости, 

съ  ц  лью  спросить  о  здоровь  ,  на  основаніи  того  соображенія,  что 

недруги,  видя  этотъ  знакъ  дружбы  и любви между  ссылающимися че-

резъ  пословъ  государями,  „будутъ  устрашаться''.  И  посольское  д  ло 

называется  въ  актахъ  великишъ:
  п

быть  у великаго  д  ла"  ?).  Государ-

ственныыи  соображеніями  и  продолжительною  практикой  въ  посоль-

скомъ  обиход  были  выработаны  самые  строгіе  правила  и  пріемы, 

сильно  отзывавшіе  татарщиной,  унасл  дованной  отъ  т  хъ  временъ, 

вогда  мы  поневол  принуждены  были  сл  довать  азіатскому  этикету. 

Зд  сь  каждый  шагъ  опред  лялся  очень  строго,  взв  шивалось  каж-

дое  слово;  все  было  наиравлено  къ  тоыу,  чтобы  не  порушить  честь 

дарскую  и  неразрывно  связанную  съ  нею честь  государства.  Формаль-

ной  сторон  д  ла  придавалось  такое  значеніе,  что  за  нею  нер  дко 

стушевывалась  сущность.  Казалось,  лучше  отказаться  отъ  всего  д  ла, 

ч  мъ  согласиться  на  церемонію, не  согласную  съ  нагаимъ  этикетомъ, 

Для  исаолненія  посольскихъ  порученій  выбирались  люди  способные, 

надежные  и  бол  е  или  мен  е  заслуженные,  смотря  по  важности  по-

рученія  и  по  степени  могущества  иностраннаго  государства.  Назна-

•) Когда  дворяне  большіе  биди  ч  ломъ  Михаилу  сдоровичу,  чтобъ ихъ  въ 

послы,  посланники  и  гонцы  не  посылать,  то  имъ  сказано,  что  они  быотъ  челомъ 

не  д  доиъ:  такая  посылка  не  д  лаетъ  безчестья  и  тутъ  м  стъ  ін  тъ.  (Собр.  Го-

суд.  Грам,  и  Договоровъ,  ч.  III,  № 55,  стр.  222—223). 

1* 
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дались:  великіе  послы, послы, иосланники, гонцы, гончики.  Посольство 

состоядо  изъ  трехъ  или двухъ  лицъ,  которыя  аравили посольство вм  -

ст  ,  неразд  льно;  свита  ихъ  была  многочисленна—иногда  до  сотни 

челов  къ.  Гонецъ  халъ  одинъ  или  съ  подъячимъ,  необходимымъ 

членомъ  посольствъ для канцелярскихъ работъ;  свита  гонцовъ  пе отли-

чалась  миоголюдствомъ,  и  разм  ръ  ея  завис  лъ  отъ  стеиени  безопас-

ности  пути.  Въ  мелкія  государства  пословъ  не  отправляли,  полагая, 

что  довольно  съ  нихъ  было  и  простыхъ  посланниковъ  изъ  лицъ  еіде 

не  выслужившихся  и  не  слишкомъ  знатнаго  происхожденія.  Но  вс 

они—какъ  иослы,  такъ  ііосланники  и  гонцы,—одинаково  отстаивали 

честь  царскую  и  усердао,  не  щадя  живота  своего,  служили  „госуда-

реву  и  земскому  д  лу".  Вс  они,  за  очень  немногимъ  лишь  исклю-

ченіемъ,  вызываютъ  уваженіе  и  удивленіе  къ  своей  непоколебимой 

твердости,  выносливости,  сознанію  долга,  которымъ  не  жертвуютъ ни 

для  какихъ  благъ  земныхъ,  терп  ливо  перенося  всякія  прит  сненія 

и  въ  своей  зеыл  отъ  воеводъ,  всегда  неисправныхъ  въ  снаряженіи 

посольства,  и  на  чужбин  отъ  м  стныхъ  властей,  стремившихся  оби-

д  ть  наіиихъ  пословъ  ради  своекорыстцыхъ  ц  лей. 

Людей  этихъ  мы  видимъ  обыкновенно  уже  на  посольств  и  въ 

большинств  случаевъ  не  им  емъ  никакихъ св  д  ній  о  прежней  ихъ 

служебной  д  ятельности, не знаемъ, при какихъ  обстоятельствахъ,  при 

какой  обстановк  вырабатывались  ихъ  характеры,  ихъ  направленіе, 

тактъ  и  ум  нье  вести  переговоры  о  ар  дметахъ  самыхъ  сложныхъ  и 

щекотливыхъ.  Если  д  ло  гало  гладко,  не  случалось  такихъ  событій, 

которыя требовали  бы разсл  дованія,  послы  сходили  со сцены  такъ-же 

незам  тно,  какъ  и  вступали  на  нее  ^.  Зам  чательно,  что  отчеты 

свои  и  статейные  списки  писали  они  въ  третьемъ  лиц  . 

При  отсутствіи  біографическихъ  данныхъ  о  нашихъ  послахъ,  мы 

особенно  должны дорожить  т  ми о нихъ  св  д  ніями, которыя  изр  дка, 

отрывочно  попадаются  въ  посольскихъ  д  лахъ.  Такія  св  д  нія  намъ 

удалось  собрать  о  казанц  Иваи  Данилович  Хохлов  ,  дважды 

здившемъ  на  востокъ  съ  дипломатическими  иоручепіями.  Св  д  нія 

')  Р  дкое  исключеніе  представдяетъ  Даудовъ,  о  которомъ  напечатаны  по-

дробныя  св  д  нія  г.  СелиФонтовыиъ  въ  .Л  тописи  занятій  археограФической 

коммиссіи",  т.  V  (1871  г.):
  я

Очеркъ  служебной  д  ятельности  и  домашней  жияни 
с
тольника  и  воеводы  XVII  стол  тія  Василья  Александровича  Даудова";  а  въ 

Русскомъ  Архивп  (1889  г.,  №  5,  стр.  5  —  20)  пом  щена,  автобіограФІя  его 

Но  Даудовъ  не  русскій  челов  къ,  вто  выходецъ  иаъ  Персіи  и родомъ  армянинъ, 
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о  немъ  находятся  въ  документахъ  Московскаго  главнаго  архива  ыи-

нистерства  иностранныхъ  д  лъ.  Въ  первый  разъ  имя  Ивана Хохлова 

встр  тили  мы  подъ  1600  годомъ  въ  д  лахъ  по  сношенію  съ  Пер-

сіей.  Въ  октябр  этого  года  возвращался  черезъ  Казань  на  родину 

посолъ  шаха  Аббаса,  Перкулы-бекъ.  Казанскіе  воеводы  устроили 

послу  встр  чу,  какъ  требовалось  обычаемъ,  и  доносили  о  томъ  госу-

дарю.  „А  въ  приставехъ,  государь,  у  посла—писали  они —  вел  ли 

быти  у  корму  и  для  береженья  д  темъ  боярскимъ,  Василію  Нар-

матцкому  да  Ивану  Хохлову,  да  съ  нимъ  дв  мъ  челов  комъ  д  темъ 

боярскимъ  съ  меныиихъ  статей,  да  толмачю,  да  десети  челов  комъ 

стр  льцомъ  у  двора"  ^ .  Такимъ  образомъ,  Ивану  Хохлову  пору-

чается  въ  это  время  довольно  отв  тственпая  уже  должность  іюсоль-

скаго  пристава,  хотя  и  второстепеннаго.  Кром  того  видимъ,  что 

саыъ  онъ  числился  не  въ  меньшихъ  статьяхъ,  a,  по  всей  в  роятно-

сти,  въ  среднихъ. 

Дал  е  видимъ,  что  боярскія  д  ти  Василій  и  Иванъ  Хохловы
  2

) 

числятся  на  государевой  служб  стр  лецкими  головами  въ  Казани, 

пом  сту  своей  родины.  И въ  скоромъ  же  времени  начинается  богатая 

приключеніями  и  разнаго  рода  невзіюдаыи  д  ятельность  Ивана Дани-

ловича  Хохлова,  тогда  еще  не  пожалованнаго  вичемъ,  а именовав-

шагося  просто  Даниловымъ. 

Въ  1605-мъ  году,  цри  цар  Борис  ,  .какъ  видно  изъ  челобитной 

самог(У^|ана  ^слова,  послан^  онъ  былъ  изъ  Казани  на  годовыя 

службы  на  ТереіД съ  вве^діою  Иваномъ  Головинымъ.  „И въ прошломъ 

въ  114  (1606)-мъ  году—пишетъ  онъ—на  Терк  и въ Астарахани  сво-

ровали:  царю  Василыо  креста  не  ц  ловали.  И  въ  томъ  же  де  году 

іірисланъ  изъ  Еазани  на  Терекъ  Василій  Хохловъ  съ  стр  лецкимъ 

приказомъ,—а  царю  Василью  крестъ  ц  ловади,  и сотниковъ  и стр  ль-

цовъ  своего  приказу  ко  кресту  привелъ  въ Астарахани.  И  на  Терекъ 

')  См,  Д  ло  1600  г.  „Роспись  подаркамъ,  посланнымъ  персидскоиу  шаху  съ 

посломъ  княземъ  Александромъ  Зас  кинымъ  оъ  товарыщи",  л.  33. 
2
)  Ві-  Москов.  гл.  архив  мин.  ин.  д.  находится  докуыентъ  1622  г.  подъ 

заглавіемъ:  „Паиять  изъ  Казанскаго  въ  Посольскій  приказъ въ  отв  тъ  на  при-

сланную  изъ  онаго  паиять, что  казанцу Андрею  Хохлову  ироизводится  денежнаго 

шалованья  54  рубли".  Въ  документ  этотъ  Хохловъ  названъ  по  отчеству  Дави-

ловымъ,  стало  быть,  является  третьимъ  братомъ  въ  этой  сеыь  и,  поввдимому, 

старшимъ,  если  судить  по  окладу  и  по  видному  подоженію:  въ  конц  20-хъ  го-

довъ  XVII  ст.  онъ  былъ  воеводою  въ  Кокшавскомъ  город  .  Разрядныя  книги, 

т.  II,  стр.  91  и  197 

и-
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прі  хавъ,  терскимъ  людемъ  розговаривалъ,  чтобъ  они  царю  Василью 

крестъ  ц  ловали.  И  терскіе  люди  отъ  воровства  не  отстали,  царю 

Василью  креста  не  ц  ловали.  Я  ево  за  то  и  брата  ево  Василья,  бивъ 

-' на  смерть  и  ограбя  до  нага,  посадили  въ  тюрьму.  И  мучили  животъ 

свой  полтора  года,  и  розвели  розно:  отослали  ево,  Ивана,  въ  А.ста-

рахань  съ  приставомъ.  И  въ Астарахани  за  присхавомъ  животъ  свой 

мучилъ  же,  и  хот  ли  убить  до  смерти.  И  какъ  де  Маринка  и  воръ 

Ивашко  Заруцкой  пришли  въ  Астарахань,  и  ево  де  посдали  въ  Ки-

зылбаши  къ  шаху  неволею". 

Трудно,  конечно,  доиустить,  что  Заруцкій  могъ  послать  къ  шаху 

\і  Аббасу  хлопотать  о  помощи,  деньгами  и  людьми,  челов  ка  противъ 

его  воли,  насильно:  такой  посланецъ  только  бы испортилъ  д  ло.  Ду-

маемъ,  что  Хохловъ  охотно  согласался  хать  самъ,  потому,  вопер-

выхъ,  что  царь  еще  не  бндъ  избранъ  на  Москв  (объ  этомъ  Хохловъ 

узяалъ  только  дорогою)  и  „шатаніе",  какимъ  характеризуется  смут-

ное  время,  еще  не  улеглось;  потому,  вовторыхъ,  что  хать  въ  Пер-

сію  съ  поручееіеиъ,  хотя  бы  и  не  сочувствуя  ему,  все  же  лучше, 

ч  мъ  сид  ть  въ  тюрьм  и  ожидать,  чтб  будетъ  въ  конц  концовъ 

съ  Астраханью;  а  Хохловъ  посид  лъ  въ  тюрьм  уже  довольно.  Съ 

своей  точки  зр  нія Хохловъ  все-таки  былъ  н  сколько  правъ:  онъ  не 

состоялъ  въ  числ  приближенныхъ  Заруцкаго,  и  „тайныя  р  чи"  были 

поручены  не  ему,  а  его  помощнику  Якову  Глядкову. 

0  посольств  Хохлова  въ  Персію  сд  лалось  всЕор  же  изв  ст-

нымъ  нашему  правительству,  и  оно  возбудило  у  насъ  большое  без-

покойство.  По  донесенію  окраинныхъ  воеводъ,  преимущественяо  изъ 

Терки,  Марина  и  Заруцкій  просили  у  шаха  яомоіда  деньгами  и вой-

скомъ  будто  бы  противъ  литовскихъ  людей,  предлагали  за  то  шаху 

сдать  Астрахань.  Ііо  слухамъ,  інахъ  готовъ  былъ  оказать  иросииую 

помощь  Заруцкому,  потому  что  питалъ  къ  Россіи  большое  располо-

женіе  и  желалъ  водворенія  въ  ней  порядка,  хотя  и  не  могъ  знать, 

гд  паходится  залогъ  этого  порядка.  Отяосительно  же  Марины  у 

шаха  были  особенные  виды:  онъ  думалъ  пригласить  ее  къ  себ  .  He 

доставало  еще,  чтобы романическія  приключенія  Марины  завершились 

въ  шахскомъ  гарем  і  0  нам  реніяхъ  шаха  видно  изъ  показанія пер-

сидскаго  торговца  гилянца  Хозя  Муртазы,  жившаго  въ  смутное  время 

въ  Астрахани  и  игравшаго  видную  роль  въ  д  л  Хохлова,  съ  кото-

рымъ  ояъ  вы  халъ  изъ  Астрахани  въ Персію  и могъ  дать  самыя  точ-

ныя  указанія  о  поведеніи  Хохлова  въ  ГІерсіи.' 

Терскій  воевода  Петръ  Головинъ  нисалъ  воеводамъ  въ  Астрахавь 
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болыпія  донесенія  о  посольств  Хохлова  на  основаніи  т  хъ  показа-

ній,  которыя  впервые  далъ  терскій  годовалыцикъ  Семенъ  Шушеринъ 

посланный  Головинымъ  въ  Дербентъ  къ  Магаметъ  Усейну:  „вид  лъ» 

де  онъ  Семенъ  въ Дербени Якушка  Глядкова,  а посланъ тотъ  Якушко 

съ  Иваномъ Хохловымъ  изъ  Астарахани  къ  шахъ  Аббасу  отъ Маринки 

ца  отъ  Ивашка  Заруцкова.  И  онъ  де  Якушка  спрашивалъ:  для  чего 

онъ  былъ  къ  шахъ  Аббасу  посланъ?  И  Якушко  де  Глядковъ  сказалъ 

ему:  посланы  были они  къ  шахъ  Аббасу  просити  помочи,  чтобъ  шахъ 

Аббасъ  вступился,  далъ  въ  Асторохань  Маринк  и  Ивашку  Заруц-

кому  денежные  казны  и  хл  бныхъ  запасовъ.  И  шахъ  Аббасъ  деи 

былъ  далъ  денежные  казны дв  надцать тысячь тюменей,  а  тюмень  по 

шти  рублевъ,  и  хл  бные  запасы  многіе,  и  приказалъ  деи  былъ  съ 

того  казною  хати  въ  Асторохань  послу  своему  Пулунъ  беку  кречет-

нику.  И  какъ  деи  прі  халъ  къ  шахъ  Аббасу изъ Астарахани  куачина 

Хозя  Муртаза  и  сказалъ  шахъ  Аббасу,  что  Ивашко  Заруцкой  и  Ма-

ринка,  заворовавъ  въ  твоихъ  государевыхъ  город  хъ  многія  статьи, 

въ  Асторохань  приб  жали  б  гомъ  и въ Асторохани  воровствомъ  убили 

окольничево  князя  Ивана Хворостинина,  а  Московское де  государство 

все  соединачилось,—и  шахъ  Аббасъ  деи,  услыша  то  отъ  купчины,  отъ 

Хози  Муртазы,  казны не далъ,  а  въ  Асторохань  посылаетъ  пров  дать 

посда  своего  Пулунъ  бека". 

Про  Марину  же  Хозя  Муртаза,  вновь  прибывшій  въ  Россію, сооб-

щилъ  Головину  сл  дующее:
  я

Аббасъ  шахъ  де  ево,  Муртазу,  роспра-

шивалъ про литовку  Маринку: какова-де она  лицемъ  и сколько  хороша, 

молода  ли  или  стара,  и  былъ  ли  де  онъ  у  не  у  руки,  и  горячи ли 

деи  у  нее  руки,  и  что  де  ему  дала  на  отпуск  ?  И  Муртоза  де  Аб-

басъ  шаху  сказывалъ,  что  у  руки  де  онъ  у  не  на  отпуск  былъ  и 

за  руку  принялъ,  и  рука  де  у  не  горяча.  И  какъ  деи  ево  Муртазу 

литовка  Маринка  изъ  Астарахани  отпустила,  и  еыу  дала  на  отпуск 

дв  скляницы  вина.  И  Аббасъ  шахъ  деи  то  вино  вел  лъ  ему  при-

нести  передъ  себя.  И  то  деи  вино  Аббасъ  шахъ  пилъ  самъ, а  пьючи 

де  говорилъ:  топере  де  пью  вино,  а  впередъ  видать  ли  деи  мн  е 

самое  у  себя?...  А  литовку  Маринку  шахъ  Аббасу  держати  было  ему 

у  себя  на  постел  "  ' j . 

«) Д  да: а)  -^щ  Ш6~- Ирі*здъ  въ  Москву  и обратный  отпускъ  персид-

скаго  гонца  Хози  Муртазы,  присланнаго  къ  царю  Михаилу  еодоровичу  отъ 

шаха  Аббаса  I  съ  поздравительною  грамотою  о  возшествіи  его на престолъ. 

б)  1614—1615.  Отправленіе  къ шаху  въ гонцахъ  казанца  сына  боярскаго Ивана 

Брехова  и  толиача  Степана  А  онасьева. 



Михаилъ  еодоровичъ  no  вступленіи  аа  престолъ  сейчасъ  же  от-

иравилъ  въ  Персію  посломъ
  я

для  государева  и  земскаго  д  ла"  дво-

рлнина  Михаила  Никитича  Тиханова  и  подъячаго  Алекс  я  Буха-

рова,  которимъ  предписывалось  объяснить  шаху  Аббасу  д  йствитель-

ное  положеніе  д  лъ  на  Руси  и  требовать  выдачи  астрахаескихъ  по-

словъ,  Ивана  Хохлова  съ  товарищи  ' ) . 

Когда  Тихановъ  находился  въ  пути,  а  шелъ  онъ  очень  кружною 

дорогою,  черезъ  Хиву,  такъ  какъ  Астрахань  въ  то  время  находилась 

еще  въ  рукахъ  Заруцкаго,  къ  нему  отправленъ  былъ,  черезъ  Кав-

казъ,  съ  доподнительными  инструкціями  и  съ  изв  іденіемъ  объ  осво-

божденіи  Астрахани  сынъ  боярской  Иванъ  Бреховъ  и  толмачъ  Сте-

панъ  А  онасьевъ,  съ  которыми  повторены  требованія  о  Хохлов  въ 

такихъ  выраженіяхъ:
  я

да  послалъ  къ  вамъ,  брату  нашому,  изъ  Асто-

рохани  воръ  Ивашко  Зарутцкой  отъ  себя  и  отъ  Маринки  гопца,  сына 

боярского  Ивава  Хохлова,  а  съ  нимъ  писалъ  къ  вамъ,  брату  нашему, 

многіе  воровскіе  смутные  статьи,  хотя  тебя,  брата  нашего,  съ  наии 

великимъ  государемъ  и  съ  нашими  великИіЧи  государстви  ссорити  и 

межъ  нами  великими  государи  братственную  дружбу  и  любовь  нару-

шить.  И  вы  бъ,  братъ  нашъ,  Аббасъ-шахово  величество,  тому  во-

ровскому  ложному  Іписьму  ни  въ  чемъ  не  в  рилъ.  И  того  бы  еси 

гонца  Ивана  Хохлова,  которой  къ  теб  присланъ  отъ  Ивашка  и  отъ 

Маринки,  прислалъ  къ  намъ,  великому  государю,  съ  нашими  послан-

ники  и  съ  своими  послы  вм  ст  ". 

Между  т  мъ  шахъ  Аббасъ  принялъ  Ивана  Хохлова  очень  ра-

душно.  Самъ  Иванъ  Хохловъ  сообщаетъ,  что,  узнавъ  о  воцареніи 

Михаила  еодоровича,  сообщалъ  о томъ  шаху  черезъ  Муртазу  и про-

силъ  отпустить  его  ЕЪ  Москв  .  Всл  дствіе  этого  будто  бы  шахъ 

оставилъ  Хохлова  въ  Геядж  ,  а  Якова  Глядкова  взялъ  съ  собою  въ 

походъ,  какъ  пошелъ  воевать  Грузинскую  землю.  Посл  этого  похода 

Хохловъ  долженъ  былъ  присоединиться  къ  шаху.  He  перем  нилъ  къ 

неыу  шахъ  своего  расположенія  и  иосл  прибытія  аословъ  изъ Москвы 

отъ  царя.  Шахъ  не  только  не  отвернулся  отъ  Хохлова,  напротивъ, 

приглашалъ  его  на  аудіеяціи  и  празднества  вм  ст  съ  законными 

русскими  послами,  и  Хохловъ  всегда  являлся  вм  ст  съ  ними. 

Странно,  что  Тихановъ  не  возралсалъ  противъ  такого  нарушенія эти-

1
)  Д  ло:  1613—1615.  Отпраиленіе  къ  шаху  въ  посланникахъ  дворянииа  Ма-

хайла  Тиханова  и  подъячего  Алекс  я  Бухарова  съ  объявительною  гралотою  о 

вступденіи  царя  Михаила  Федоровича  на  всероссійскій  престолъ. 
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кета.  Въ  наказ  послаыъ  предписывалось  очень  строго  не  править 

посольства  въ  ирисутствіи  другихъ  иностранныхъ  пословъ;  объ  этомъ 

было  наказано  и  Тихавову,  и  онъ  буквально  исполнялъ  эту  статыо 

наказа,  не  распространяя  ее  на  Хохлова,  котораго  вел  но  было 

только  уличать  „въ  воровств  ".  Но  въ  Москв  и  лодумать  пе могли, 

что  Тихановъ  р  шится  быть  у  шаха  въ  присутствіи  посла  отъ  „вора", 

какъ  офиціально  называли  у  насъ  Заруцкаго,  а  потому  вполн  есте-

ственно,  что  о  такомъ  предостереженіи  и  не  упомянули.  Протесто-

валъ  одинъ  только  Бреховъ,  котории,  впрочеыъ,  по  своему  второ-

степенному  и  подчиненному  положенію  не  ыогъ  д  йствовать  слиш-

комъ  р  шительно.  На  одноыъ  пріем  у  шаха,  м  сяцъ  спустя  посл 

аудіенціи,  данной  царскиыъ  иослаыъ,  Хохловъ,  приглашеннып  также 

„  сти",  с  лъ  повыше  Ивана  Брехова.  ,А  шаха  въ  т  поры  въ  по-

лат  не  было"—доноситъ  Бреховъ.  „И  посл  того  немного  спустя, 

прі  халъ  шахъ  и  вшелъ  въ  полату;  и онъ  Иванъ,  вставъ,  Ивава  Хох-

лова  обшелъ  и  с  лъ  его  выше,  а  говорилъ  ему,  что  онъ  д  лаетъ  не 

гораздо,  садится  его  выше,  а  в  даетъ  [саыъ,  что  они  присланы  отъ 

великого  государя  царя  и  великаго  князя  Михайла  Федоровича  всеа 

Русіи  самодержца,  а  овъ  Иванъ  присланъ  изъ  Астарахани,  и  ему 

было  выше  садиться  не  пригоже.  И  Иванъ  де  Хохловъ  вротивъ  того 

не  молылъ  ему  ничего".  Въ  другой  разъ  Хохловъ  самъ  уже  с  лъ 

ниже  Брехова. 

Шахъ  Аббасъявился  заступникомъ  за  Хохлова  передъ  царемъ.  На 

требованіе  о  выдач  его  шахъ  говорилъ  Тиханову:  „язъ  де  Ивана 

Хохлова  съ  товарыщи  съ  ваыи  и  съ  своимъ  поеланникомъ  къ  брату 

своему  къ  Михаилу  едоровичю  отпущу,  а  брату  ыоему  Михаилу  е-

доровичю  скажите,  чтобъ  Ивана  Хохлова  съ  товарыщи  для  меня  и 

нашіе  братствепной  любви  пожаловалъ,  вивы  ихъ  иыъ  отдалъ  и  ве-

л  лъ  бы  имъ  у  себя  быти  по  прежнему;  да  о томъ  де  язъ  къ  брату 

своему  въ  грамот  своей  наиисати  велю,  чтобъ  Ивана  Хохлова  съ 

товарыщи  пожаловалъ  для  ыеня.  A  се  де  нын  брату  моему  люди 

надобе,  потому  что  въ  Московскомъ  государств  многіе  люди  по-

биты:  война  де  была  дв  надцать  л  тъ,  и чаю  де  нын  у  брата  моего 

ратныхъ  людей  немпого".  Это заступничество  наши  дипломаты  пред-

вид  ли, и  въ  наказ  Тиханову  предписывалось  об  щать  поыилованіе, 

а  потоыу  онъ  и  отв  чалъ  почти  буквально  по  данной  инструкціи: 

„Иванъ  Хохловъ  съ  товарыщи  были  въ  Астарахани  у  вора  въ  не-

вол  жъ,  а  хотя  бъ  они  у  вора  у  Ивашка  Заруцкаго  и  у  Маринки 

были  и  своею  волею,  и  вины  будетъ  они  которые  передъ  нашимъ 
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великимъ  государемъ  и  передъ  нашими  государствы  и  довелися,  и 

государь  нашъ  милостивъ  и  благонравенъ  и  праведевъ,  по  своему 

царскому  благонравію  и  милостивому  обычаю,  во  всемъ  вины  ихъ 

отдастъ  и  для  тебя,  брата  своего,  Аббасъ-шахова  велнчества,  не 

токмо  казнити  ихъ  велитъ,  и  опалы  своей царскіе  на  нихъ  иоложити 

не  велитъ,  и  впередъ  вины  ихъ  ни  въ  чемъ  вспомяновенны  не  бу-

дутъ.  A  то,  великій  государь  Аббасъ-шахово  величество,  наше  Мо-

сковское  государство  было  въ  смут  дв  надцать  л  тъ,  и многіе  люди 

побиты,  а  иные  въ  то  м  сто  родились.  И  безъ  войны на  которое  го-

сударство  Богъ  гн  въ  свой  пошлетъ,  паденіе  на  люди  бываетъ,  a 

иные  въ  то  м  сто  родятся,  и  государство  людьми  полнится;  такъ  и 

нын  государя  нашего  царя  и  великого  князя  Михайла  едоровича 

всеа  Русіи  самодержца  и  бодроопаснымъ  правительствомъ  и  премуд-

рымъ  разумомъ  ратныхъ  людей  много". 

На  отпускной  аудіенціи  шахъ  еще  разъ  повторилъ  Тиханову 

яросьбу  за  Хохлова:  „да  что  де  язъ  и  напередъ  сево  наказывалъ, 

скажи  брату  ыоему  Михаилу  едоровичю,  чтобъ  для  меня  Ивава  Хох-

лова  съ  товарыщи  пожаловалъ  по  прежнему,  вины  ихъ  имъ  отдалъ 

для  нашей  братственной  любви;  а  которые  де  мои  будутъ  винные 

люди,  а  объ  нихъ  что  прикажетъ  братъ  мой  Михайло  едоровичь, 

и  язъ  также  для  брата  своего  нхъ  пожалую
1
'. 

На  отпуск  гаахъ  пожаловалъ  Ивана  Хохлова  наравніі  съ  Тиха-

новымъ  и  Бреховымъ  двумя  кафтанами—-камка  на  серебр  .  А  изъ 

денегъ  156  рублей,  выданныхъ  шахомъ  русскимъ  посламъ,  еа  долю 

Ивана  Хохлова  пришлось  5  тюменей, то-есть,  30  рублей. 

Вм  ст  съ  Тиханоиыиъ  Хохловъ  и  по  халъ  въ  Россію  въ  1615 

году.  Въ  Терк  Петръ  Головинъ  привелъ  Хохлова  къ  крестному  ц  -

лованію,  о  чемъ  и  донесъ  государю  въ  іюн  того  же  года. 

Когда  Тихановъ  съ  Бухаровымъ  и  Бреховъ  представили,  по  воз-

вращеніи  въ  Москву,  свои  статейные  списки  (отчеты  о  своеи  д  я-

тельности),  первымъ  двумъ  сд  ланъ  черезъ  думааго  дьяка  Петра 

Третьякова  вцговоръ  въ  присутствіи  государя  за  нарушеніе  наказа. 

Между  прочимъ, они  были  обвинены  въ  тоиъ,  что  Ивана  Хохлова  и 

подъячаго  Богдашка,  которые  присланы  отъ  вора,  съ  собою,  госу-

даревыми  посланниками,  сверстали  и  въ  воровств  ихъ  не  обличали 

и  не  требовали,  чтобы  шахъ  выслалъ  ихъ  вонъ.  Обвиняемые  оправ-

дывались  т  мъ,  что  Иванъ  Хохловъ
  я

съ  ними  вид  лся  до, ихъ  по-

сольства  и  ко  государю  вину  свою  принесъ,  и  то  имъ  сказалъ,  что 

государю  крестъ  ц  ловалъ,  и  имъ  ни  въ  чемъ  не  прекословилъ,  и 
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ОНЙ  потому  объ  немъ  и  не  говорили  и  не  обличали  его".  Такой  от-

в  тъ  не  былъ  призванъ  удовлетворительнымъ,  и  Тихонову  и  Вуха-

рову  сказано  дьякомъ:  яне  обличали  они  за посм  хъ,  только-бъ  они 

обличали  ихъ  (то-есть,  Хохлова  съ  товарищи)  при  шах  ,  а  они-бъ 

при  шах  вияились  и  государево  имя  выславили,  и  шаху-бъ  было 

в  рн  е".  На  это  бывгаіе  послы  только  и  могли  сказать:  „ужъ  то  не 

обличали".  Этимъ  для  нихъ  д  ло  и  закончилось  безъ  дальн  йпгихъ 

непріятныхъ  посл  дствій.  Тихоновъ  и  Бухаровъ  отд  лались  легко. 

He  то  было  съ  Хохловыаъ. 

He  смотря  на  „милостивое  слово"  и  на  офиціальное  зав  ревіе  о 

помилованіи,  оно  не.осуществилось,  что  отчасти  было  въ  дух  того 

времени,  какъ  остатокъ  старихъ  пріемовъ.  Когда  Хохловъ  [ірибылъ 

во  Владиміръ,  „и  по  государеву  де  указу  присланы  въ  Володимеръ 

изъ  посольскаго  приказу  Карманал  й Кутлеяровъ  да  Семенъ Андр  евъ; 

а  вел  но де  имъ ево,  Ивана, везти  къ  Москв  за  приставомъ, и рухлядь 

ево,  что  есть,  вел  но  отписать  на  государя".  Это  произошло въ  іюн 

того  года.  Посланнымъ  за  Хохловымъ  съ  товарищи  предписывалось 

везти  ихъ  къ  Москв  „съ  великимъ  береженьемъ,  чтобъ  они  огь 

нихъ  зъ  дороги  не ушли*.  ЯИ  іюня  въ  ,  "  день  переводчики  Кур-

манал  й  да  Семейко  Ивана  Хохлова  съ  товарищи  къ  Москв  при-

везли  и  Иванъ  Хохловъ  съ  товарищи  розданы  по  приставомъ  и  си-

дятъ  по  ся  м  ста  у  приставовъ". 

Находиться  за  приставомъ  въ  XVII  стол  тіи  или, какъ  тогда  го-

ворилось, — ямучить  свой  животъ",  было  гораздо  серьезн  е,  ч  мъ  въ 

наше  время  попасгь  подъ  падзоръ  полиціи. 

Въ  Москв  Хохловъ  подалъ  государю  челобитную  о  помилованіи 

(о  которой мы  упомянули  раньше), при чемъ  изложилъ  обстоятельства 

своей  по  здки  въ  Персію,  а  въ  заключеніе  говорилъ,  что  явъ  Кизыл-

баши  („страна  красноголовыхъ"—такъ  называласьу  насъ  въ  то  время 

Персія  по  краснымъ  верхушкамъ  барашковыхъ  шапокъ,  носимыхъ 

господсгвовавшимъ  въ  ней племенемъ)  онъ къ  шаху  посыланъ  неволею 

и  въ  Кизылбаш  хъ  въ  невол  всякую  нужу  терп  лъ  и  государеву 

имяни  порухи  ни  въ  чемъ  не  учинилъ''. 

По  поводу  этой  челобитной  возяикло  д  ло  и  былъ  произведенъ 

сыскъ  о посольств  Хохлова.  Главныя  обстоятельства  выяснилъ  Хозя 

Муртаза,  прибывшій  въ  Москву  гонцомъ  отъ  шаха  Аббаса  немного 

раньше  Тихонова.  Показаніе  Муртазы,  отличавшееся  большими  по-

дробностями,  было  вполн  благопріятно  для  Ивана  Хохлова.  Всл  д-

ствіе  этого  показааія,  а  главное  —  ради  заслугъ  другаго  Хохлова, 



—  12  — 

Василья,  много  иотрудившагося  въ  д  л  освобожденія  Астрахани  отъ 

Заруцкаго,  Иванъ  Хохловъ  былъ  изъ-за  пристава  освобожденъ  и  от-

данъ  на  поруки  съ  заиисью,  „ч  о  ему  ставиться  въ  Посольскоыъ при-

каз  передъ  думвымъ  дьякомъ  Петроыъ  Третьяковымъ  до  государева 

указу".  Объ  этомъ  въ  д  л  записаао  такъ:
  Я

И  іюля  въ  12  день 

думной діакъ  Петръ  Третьяковъ  сю  выписку  Ивана  Хохлова  (то-есть, 

сыскъ  о  немъ)  вверхъ  носилъ  и  государя  докладывалъ.  И  государь 

царь  и  великій  князь  Михайло  ел,оровичь  всеа  Русіи,  слушавъ  сее 

выписки,  Ивана  Хохлова  пожаловалъ,  для  своего  царскаго  ангела-

хранителя,  вел  лъ  его  отъ  пристава  свободити  за  брата  его  за  Ва-

сильеву  службу  Хохлова.  А  въ  отъ  зд  и  во  всякомъ  воровств  при-

казалъ  государь  взяти  по  немъ  иоручную  зааись". 

И  снова  Иванъ  Хохловъ  подаетъ  челобитяую  государю,  проситъ 

отдать  ему  поручную  запись:
  Я

И  порутчики,  государь,  мои,  которые 

ыеня  ручали,  о  поручноіі  запис  мя  говорятъ".  И  заканчиваетъ: 

„Милосердый  государь  царь  и  великій  князь  Михайло  Федоровичь 

всеа  Русіи!  пожалуй  меня,  холопа  своего,  вели,  государь,  иорушную 

мою  запись  мн  отдать.  Царь,  государь,  смилуйся,  пожалуи''!  На 

оборот  челобитной  поы  чена  резолюція:  Запись  отдать. 

Такимъ  образомъ,  Иванъ  Хохловъ  аолучилъ  полное  помилованіе 

и  могъ  вернуться  въ  Казань.  0  служб  его  таиъ  ыы  не  нашли  ни-

какихъ  указаній.  Въ  1620  году  на  него  возложено  важное  диплома-

J  тическое  порученіе:  править  посольство  въ  Бухар  .  B'f  это  вреыя 

его  величаютъ  уже  Даниловичемъ. 

Поводомъ  къ  отиравленію  Ивана  Хохлова  въ  Бухару  послужило 

сл  дующее  обстоятедьство,  изложенное  въ  д  лахъ,  на  этотъ  разъ 

уже  не  въ  ііерсидскихъ,  а  въ  бухарскихъ  *);  „Въ  прошломъ  во  128 

(1620)  году  присылалъ  ко.государю  царю  и великому  князю  Михаилу 

едоровичю  всеа  Русіи  бухарской  Имамъ  Кулій  царь  посла  своего 

Адамъ  бая,  а  въ  грамот  своей ко  государю  иисалъ,  чтобъ  зеликому 

государю  царю  и  великому  князю  Михаилу  едоровичю  всеа  Русіи. 

памятуя  предковъ  своихъ  велйкихь  государей  царей  російскихъ  съ 

прежними  бухарскими  цари  дружбу  и  любовь  и  ссылку,  нын  съ 

нимъ  по  тому-жъ  быти  въ  дружбе  и  въ  ссылке  и  въ  любви,  и  тор-

говымъ  бы  людемъ  на  об  стороны  торри  были  гговольные.  Да  онъ 

')  1620—1623.  Отправленіе  къ  Бухарскому  царю  Имамъ  Куд  посланника 

Ивана  Хохдова  и  отпусвъ  съ  нимъ  бывшихъ  въ  Москв  пословъ:  бухарскаго 

Эдема  и  юргенскаго  Регыиъ  Кулы. 
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же  великому  государю  объявилъ,  что  крымскіе  и  нагайскіе  люди 

многой  руской  полонъ  поимали  и  привели  въ  ихъ  гоеударство  въ 

Бухары,  и  только  великій  государь  царь  и  великій  князь  Михайло 

едоровичь  всеа  Русіи  ..съ  послоиъ  его  пришлетъ  ЕЪ  нему  своего 

посла  или  послаішиЕа  в  рнаго  челов  ка,  и  онъ  тотъ  рускій  полонъ 

отпуститъ  ко  государю  къ  Москв  .  Да  бухарской  же  Имамъ  Кулій 

царь  просилъ  у  государя,  чтобъ  государь  прислалъ  къ  нему  добрыхъ 

кречатов  ,  а  что  у  него  въ  его  государств  доброе  и  ему  государго 

годится,  и  онъ  ему  велиЕоыу  государю  за  то  не  стоитъ".  Въ  то  же 

время  прибылъ  и  хивинскій  посолъ.  „И  государь  царь  и  великій 

кпязь  Михайло  едоровичь  всеа  Русіи  увазалъ  послати  къ  бухарскому 

къ  Ииамъ  Кулію  царю  изъ  казаацовъ  дворянина  добра,  кто  напередъ 

тово  бывалъ  въ  Нагаехъ  и  въ  иныхъ  земляхъ  для  посольсково  д  ла. 

И  выбранъ  на  государеву  службу  въ  Бухары  изъ  казанцовъ  Иванъ 

Хохловъ". 

Казанскимъ  воеводамъ  посл  довалъ  указъ:  „И  какъ  къ  вамъ  ся 

наша  грамота  придетъ,  а  бухарской  и  колмацкіе
 1

)  иослы  и  перевод-

чикъ  и  толмачи  и  кречатники  въ  Казань  прі  дутъ,  и  вы бъ  яа  зав-

трее  того  дни  вел  ли  быти  къ  себ  въ  сь  зжую  избу  бухарскому 

послу,  а  Ивану  бъ  естя  Хохлову  вел  ли  быти  въ  т  поры  у  себя-жъ 

въ  сь  зжей  изб  .  Да  какъ  къ  вамъ  поелы  придутъ  въ  избу,  и  вы  бъ 

ему  Ивана  Хохлова  объявили,  что  посьтлаемъ  мы,  великій  государь, 

съ  нимъ  вм  ст  къ  бухарсвому  Имамъ  Кул  царю  для  нашихъ  го-

сударскихъ  д  лъ  въ  послапник  хъ  дворянина  нашего  Ивана  Хохлова 

съ  ними  вм  ст  .  Писапъ  на  Москв  л  та  7128  (1620)-го  іюня  въ 

18  день
1
'.  Обыкноиенио  русскаго  иосланника  объявляли  иноземному 

посланнику,  съ  которымъ  отправлялось  русское  посольство,  въ  при-

сутствіи  государя  въ  Москв  ;  но  такъ  какъ  Хохловъ  въ  Москву  не 

вызывался  и  получалъ  назначеніе  посланника  въ  Казани,  то  цере-

монію объявленія  и пришлось  произвести  въ  этомъ  посл  днемъ  город  . 

Лучшаго  выбора,  конечно,  и  быть  ее  могло.  He  знаемъ,  здилъ 

ли  Хохловъ  къ  Нагайцамъ,  но  его  долговременное  пребываніе  въ 

Персіи  у  посольскаго  же  д  ла  дало  ему  большую  опытность  въ  сно-

шеніяхъ  съ  азіатцаыи,  и  опытность  эта  сказалась  въ  д  йствитель-

иости  въ  его  столкновеніяхъ  съ  населеніемъ  Средиеи  Азіи
  2

). 

')  Калмыцкій  посолъ  Анучай  съ  товарищи  изъ  Казани  былъ  отпущенъ  въ 

особомъ  судн  р  кою Камою  аа  Соль  Камспую,  Ворхотурье,  въ  Тобольскъ  н  въ 

Томской  городъ. 

)̂  Съ  большою,  впроченъ,  достов  рностію  можемъ  предполагать,  что Иванъ 
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Продолжаемъ  выписку  изъ  д  лъ:  „А  государева  грамота  и  наказъ 

посланъ  къ  нему  (Хохлову)  съ  Москвы  въ  Казань,  а  указано  ему 

для  то  службы  дати  государева  жалованья  на  двагода,  на  128-й  да 

на  129-й  годъ  по  окладу  его  сполна, да  противъ  тово  подмоги  вдвое, 

да  въ  приказъ  20  рублевъ.  И  по  памяти  исъ  казанскаго  дворца  за 

приписью  дьяка...  дано  Ивану  государева  жалованья  для  бухарскіе 

службы  во  1Я8-мъ  году  на  129-й  годъ  окладъ  ево  21  рубль,  да  под-

моги  42  рубли,  да  въ  приказъ  20  рублевъ,  да  за  20  полоть  мяса  8 

рублевъ,  да  запасовъ:  3  чети  крупъ,  3  четверти  ТОЛОЕНЗ,  20  ведръ 

вина,  14  пудъ  патоки,  да  за  20  четей  сухарей  10  чети  муки  ржа-

ные*.  Изъ  этого списка  видно, что  жалованья  Хохловъ  тогда  получалъ 

21  рубль,  а  пом  стнаго  окладу  600  чети. 

Указъ  Хохлову  пом  ченъ  23-го  іюня:
  в

Отъ  царя н великаго  князя 

Михайла  Федоровича  всеа  Русіи  Ивану  Даниловичю  Хохлову.  Ука-

зали  есмя  теб  хать  отъ  насъ  къ  бухарскому  Имамъ  Кул  царю 

въ  посланник  хъ  съ  нашею  грамотою,  а  напередъ  сего  къ  теб  о 

томъ  писано,  а  вел  но теб  наша  служба  сказать  и  бухарскому  послу 

тебя  объявить  боярину  нашему  и  воеводамъ  князю  Борису  Михайло-

вичю  Лыкову  съ  товарыщи.  Да  съ  тобою  же  вед  но  хати  въ  Бу-

хары  татарскому  ,переводчиЕу  Ивану  Тыркову  да  толмачу  Семейк 

Герасимову.  А  итти  вамъ  въ  Бухары  вм  ст  съ  бухарскимъ  посломъ 

Эдемомъ.  И  нын  по  нашему  указу  бухарской  посолъ  Эдемъ  съ  бра-

томъ  и  съ  челов  комъ  съ  Москвы  въ  Казань  отпущены  съ  церевод-

чикомъ  съ  Иваномъ  Тырковымъ  да  съ  толмачемъ  съ  Семейкою  Ге-

расимовымъ, и нашъ  наказъ, по чему  теб  наше  д  ло  д  лати,  посланъ 

къ  теб  съ  Иваномъ  же  Тырковымъ.  И  какъ  къ  теб  ся  наша  гра-

мота  придетъ,  а  Иванъ  Тырковъ  и  толмачъ  Семейко  зъ  бухарскимъ 

иосломъ  Эдемомъ  въ  Казань  прі  дутъ,  и  бояринъ  нашъ  и  воеводы 

князь  Борисъ  Михайловичь  Лыковъ  съ  товарыщи  тебя  бухарскому 

послу  объявятъ  и  изъ  Казани  васъ  отпустятъ,  и  ты  бъ,  взявъ  нашъ 

наказъ  у  Ивана  Тыркова,  халъ  съ  бухарскимъ  посломъ  вм  ст  къ 

бухарскому  Имаиъ  Кулл  царю  и наше  д  ло  д  лалъ  по тому  нашему 

нааазу.  А  объ  отпуске  твоемъ  и  бухарского  посла  Эдема  зъ  бра-

Хохловъ  къ  нагайцамъ  не посылался.  Нагайскія  д  ла  сохранились  довольно 

хорошо,  и о  сношеніахъ  съ  этимъ  народомъ  мы можемъ  сл  дить  почти  иаъ года 

въ  годъ.  Къ  нагайцамъ  здилъ Андрей  Хохловъ.  См.  Статейный  списокъ  Андрея 

Хохлова,  посыланнаго  вь  Большой  Нагай  къ  Кейпувату  Иштерекъ  мурз  и къ 

д  тямъ  его  съ  царскииъ  жалованьемъ.  1615 — 1617.  (Въ  Моск.  гл.  арх.  мив-

іиі.  д лъ). 
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томъ  и  съ  челов  комъ,  и  о  переводчикове,  и  о  толмачеве  посланъ 

нашъ  указъ  въ  Казань  къ  боярину  нашему  и  воеводамъ,  ко  князю 

Борису  Михайловичю  Лыкову  съ  товарыщи,  напередъ  сего  съ  аста-

раханскимъ  ^жильцоиъ  съ  Маркомъ  Дрозжинымъ
1
'.  Воеводамъ  же 

предписывалось  отпустить  Хохлова,  „не  м  шкая  ни  часу
1
'. 

Собрался  Хохловъ  въ  такой  дальній  и  трудный  путь  въ  одну 

нед  лю.  13-го  іюля  пришелъ  царскій  указъ  о назначеніи  Ивана  Хох-

лова  посланникомъ  въ  Бухару  (предварительвое  же изв  щеніе  о  томъ 

получилъ  онъ  н  сколько  раньше),  а  21-го  онъ  уже  вы  халъ.  Всл  д-

сгвіе  такой  посп  шности  онъ,  какъ  писадъ  въ челобитной  государю, 

потерп  лъ  убытки:  „ия, холопъ  твои, въ  томалое  время  натвоюгосу-

дареву  службу  поднялся,  займуючи  деньги  въ  вабалы  и  покупалъ  все 

дорогою  ц  ною,  за  все  давалъ  вдвое".  Сп  шить  же  приходилось  для 

того,  чтобы  въ  этомъ  еще  году  захватить  ыорской  ходъ,  такъ  какъ 

путь  въ  Бухару  дежалъ  тогда  черезъ  Астрахань,  Каспшскимъ  мо-

ремъ  и  дал  е  черезъ  земли  Хивинскаго  ханства. 

Наши  посданники  любили  подавать  разныя  челобитныя  государю, 

какъ  передъ  по  здкой  въ  иностранное  Цгосударство,  такъ  и  no  воз-

вращеніи  оттуда.  Они  просили  прибавки  въ  содержаніи,  или  какихъ-

либо  льготъ  за  свою  службу.  Жванъ  Хохловъ  тоже  подалъ  челобит-

ную,  изъ  которой  видно,  какими  пом  стьями  онъ  влад  лъ.  „Царю 

государю  и  великому  князю  Михаыу  едоровичю  всеа  Русіи  бьетъ 

челомъ  холопъ  твой  Ивашка  Хохловъ.  По  твоему  государеву  указу 

вел  но  мн  ,  холопу  твоему,  быти  на  твоей  государеве  службе  къ 

бухарскому  Имамъ  Кул  царю  въ  посланникехъ,  а  твое  царьское 

жалованье  вотчинка  моя  и пом  стейце  въ  Нижегородскомъ  да  въ  Ка-

занскоыъ  у  здахъ.  А  дсоторыхъ,  государь,  по твоему  государеву  указу 

въ  государства  посылывали  въ  посланникехъ  и  съ  ихъ,  государь, 

пом  стей  и  съ  вотчины,  для  службы,  твоихъ  государевыхъ  никакихъ 

податей  съ  крестьянъ  ихъ  не  иыывано,  и  на  людей  ихъ  и  на  кре-

стьянъ  суда  не  давывано,  покам  ста  имъ  твоя  государева  служба 

минется.  Милосердый  царь  государь  и  великій  князь  Михайло  едо-

ровичь  всеа  Русіи!  цожалуй  меня,  холопа  своего,  для  своей  госуда-

ревы  дальные  службы  не  вели,  государь,  съ  вотчинишка  моего  и  съ 

пом  стійца  своихъ  государевыхъ  никакихъ  податей  имати  и  на  лю-

дишекъ  ыоихъ  и на  крестьянишекъ  суда  давати,  покам  ста  ми  твоя 

государева  служба  ыинется.  Царь,  государь,  иожалуй"!  Челобитье 

уважено:  ,И  ио  государеву  цареву  и  великаго  князя  Михаила  едо-

ровича  всеа  Руссін  указу  дьякомъ  думному  Ивану  Грамотину  съ  то-
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варыщи  съ  Ивановы  вотчины  и  пом  стья Хохлова  для  его  бухарскіе 
службы  никакихъ  податей  имати,  опричь  казацкихъ  и  стр  летцвихъ 
кормовъ  и  яыщинъ,  и  на  людей  его  и  на  крестьянъ  суда  опричь 
розбою  и  татьбы  съ  поличнымъ  дати  не  вел  ти,  покам  ста  онъ  зъ 
государевы  службы  нзъ Бухаръ  будетъ'1.  Такіе  же  указы  посл  довали 
и  ио  другимъ  прикосновеннымъ  д  лу  ириказамъ 1

). 

Н  тъ  надобности  говорить  о  мытарствахъ,  которыя  претерп  ло 
наше  посольство  отъ  туркмеЕЪ  и  хивинцевъ:  это  подробно  изложено 
въ  нревосходномъ  и  интересномъ  статейномъ  списк  Хохлова,  напе-

г  чатанномъвъ  Сбораик  князя  Хилкова  (С-Петербургъ,  1879).  От-
ы  тимъ  лишь,  что  бухарсвій  ханъ  Имамъ Кули  отпустилъ  съ  Хохло-
вымъ  27  челов  къ  пл  нныхъ, изъ  которыхъ  ХЙВИНСКІЙ Абешъ  султанъ 
отнядъ  23.  Все-таки  Хохлову  удалось  вывезти  31  полопянника, да  съ 
хивинскимъ посланникоМъ Махтамбаемъ,  хавшимъ съ Хохловымъ,  Иль-
барсъ царевичъ отпустилъ  13 челов  къ,—сл  довательно,  всего освободи-
лось  44  челов  ка.  Такого усп  ха  достигали  очень немногіе  посл  дую-
щіе  наши  посланники  въ  Среднеазіатскія  ханства.  Самъ  Хохдовъ  вы-
купилъ  изъ  неволи  двухъ  пл  нныхъ:  едора  Вельяминова  да  Ва" 
силья  Болтина  за  78  рублей.  Находясь  въ  Хив  ,  Хохловъ  уговорилъ 
прі  хать  на службу  къ царю Михаилу  едоровичу  хивинскаго  царевича 
Авгана.  Посламъ  нашимъ  предписывалось  поступать  такъ,  чтобъ  было 
„государеву  имени  къ  чести  и  къ  повышенью".  Честь  государя  воз-
вышаласі.,  когда  ЕЪ нему  ириходнли  служить  иностранные влад  льцы 
или  д  ти  ихъ,  и  у  насъ  употреблялись  болыпія  стараеія,  чтобы при-
влечь  на  службу  царевичей  изъ  другихъ  государствъ.  Преимущество 
оказывалось  христіанскимъ,  но  и  мусульманскіе  принимались  съ  рас-
простертыми  обхятіями.  На  этомъ  основаніи  Хохловъ  ставилъ  себ 
въ  заслугу,  что  вывезъ  изъ  Хивы  царевича  Авгана,  для  насъ  совер-
гаенно  безполезнаго, а между  т  мъ требовавіиаго  приличнаго  содержа-

нія.  До  этого  времени  хивинскіе  ханы  и  д  ти  во  время  домашнихъ 
неурядицъ  укрывались  въ  nepciH'  2). 

')  1620,  іюн.  25.  Челобитная  Ивана  Хохлова  о  неиманіи  съ  крестьянъ  его 
податей  и  о  недаваніи  на  нихъ  суда  до  возвращенія  его  изъ  Бухаріи. 

)̂  Еще  до  прі  зда  Хохлова  съ  царевичемъ  въ  Москву  сд  ланъ  былъ  на-
шему  посланнику  запросъ  объ  Авган  ,  очевидно,  съ  ц  лью  приготовиться  къ 
встр  ч  и  выбрать  платье  по росту  царевича.  He  до  зжая  80  веретъ  до  Москвы, 
Хохдовъ  доносилъ  государю:  ,И  я,  холоаъ  твой,  съ  царевичемъ  Авганомъ,  при-
шедъ  къ  Покрову,  за  восьмдеснтъ  верстъ  отъ  Москвы,  по  твоему  государеву 
указу  о  царевич  ,  каковъ  царевичъ  ростомъ  и  колькихъ  л  тъ,  и  скол.ко  съ 
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ІІо  возвращеніи  въ  октябр  1622  года  въ  Россію  Хохловъ  пред-  V 

ставилъ  роспись убыткамъ,  причиненнымъ ему  въ  количеств  472  руб-  -1 

лей  разными  несчастными  обстоятельствами.  Эти  убытки  и были  воз-

м  ідены  ему  сполна,  а  въ  награду  за  службу  вед  но  дать:  камка или 

отласъ  золотной  въ  40  рублевъ,  кубокъ  или  ковпгь  въ  4  гривенки. 

Такъ  какъ  челобитная  Хохлова,  равно  какъ  и  роспнсь  убытковъ 

не  были  еще  нааечатаны,  то  мы  и  приводииъ  ихъ  зд  сь  ц  ликомъ 

въ  томъ  вид  ,  какъ  он  сохранались  въ  д  лахъ.  Оба  документа 

сильно  пострадали,  въ  особенности  челобитная,  поданная  21-го  де-

кабря  131  (то-есть,  1622)  года.  Недостающія  слова  обозначевы  точ-

ками,  а  нами  возстановленныя  пом  щены  въ  скобкахъ. 

1.  Челобитная.  „Царю  государю  и  в. ке.  Махаилу  едоровичю 

в. Р. бьетъ  челомъ  холопъ  твой  Ивашко Хохловъ.  Въ  прошломъ,  госу-

дарь,  въ  128-мъ  году іюлявъ  13 день  прислана  ко  мн  въКазань  твоя 

государева  грамота  и  наказъ,  а  велено,  государь,  мн  итти  на  твою 

государеву  службу  къ  бухарскому  Имамъ  Кулію  царю  посланникомъ,  *— 

и  о  отпуске, государь,  моемъ  въ  то  жъ  время  прислана  въ  Казань  къ 

твоему  государеву  боярину  ко  князю  Борису  Михаиловичю  Лыкову 

ниыъ  людей,  писалъ  съ  кречетникомъ  съ  Яковомъ  Тоболиныиъ.  Царевичю  Ав-

гаау  другоиатцатой  годъ,  а  ростомъ  не  добр  ведикъ,  платье  носитъ  —  длина 

яршинъ  со  штыо  вершпи.  A  у  нево  людей:  дядька  его  узбякъ,  Эсень  баіі,  но-

кусково  родства,  да  жена  ево,  а  царевичю  мамка,  Бике АнеЕЪ,  найманеково род 

ства,  да  узбякъ  Девлеть  Мамбеть,  меситсково  родства,  да  Черной  зеыли  детина 

Маграыка.  Да  у  царевича-жъ  Авгана  отца  ево  данье  и  братъ  ево  съ  нимъ  от 

пустилъ  руекихъ  людей:  Богдашко  Ивановъ  нижегородецъ,  да  русакъ  же  Ела 

Волда,  а  отца  своего  и  матери  и  своего  иияни  русково  не  поинитъ,  взятъ  иа-

ленекъ;  да  д  вка  руска  жъ,  татарское  пмя  Кутлуби,  а  отца  и  иатери, и  родины 

не  помнитъ  же;  да  юргенской  же  татаринъ  Арапхаиовъ  челов  къ  Ыа  есъ  Кулы 

абызъ,  чапатайоково  родства,  а  былъ  онъ  въ  Астарахани,  п  царевичь  Авганъ 

объ  немъ  бплъ  чедомъ  въ  Астарахани  тоб  ,  великому  государю,  u  твоимъ  госу-

даревымъ  воеводамъ,  чтобъ  ты,  велипій  государь,  поволилъ  ему  тово  абыза 

взять  съ  собою  къ тоб  ,  великоыу  государю,  къ  Москв  ,  а  соб  для  ученья  гра-

мотново,  и  тотъ  абызъ  похот  дъ  съ  нимъ  и  нын  детъ  съ  царевичемъ  вм  ст  , 

а  корму  ему  н  тъ.  Да  съ  нииъ  же  Авганомъ  царевичеиъ  была  изъ  Юрг  нчю 

жонкаруска,  Аыница,  а  отца  и  родины  не помнитъ  же,  п  она. била челоиъ  тоб  , 

государю,  и  твоимъ  государевымъ  воеводамъ  въ  Астарахани,  что  бусураанской 

в  ры  в  ровать  не  хочетъ.  И  твои  государевы  воеводы  князь  Семенъ  Васплье-

вичь  Прозоровской  съ  товарыщи  тое  жонку  отпустили  въ  твоей  царьской  от-

чин  въ  Астрахани  на  волю.  Да  съ  нимъ  же,  царевичемъ  Авганоиъ,  взятъ  изъ 

Астрохани  до  Москвы  полоненикъ  русинъ  Ивашво  для  работы—ходить  около 

верблюда  и  лошадей,  н  нын  детъ  съ  царевичемъ  до  Москвы,  а  тово  поло 

ника  вывезъ  юргенской  тезикъ  Надыръ  абызъ  и  отпустплъ  на  волю". 

2 
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съ  товарыщи  твоя  государева  грамота,  а  велено,  государь,  меня  от-

пустить  въ  Астрахань  зъ  бухарскимъ  и  юргенскимъ  послы  вскоре. 

И  твой  государевъ  бояринъ  и  воевода  князь  Борисъ  Михайловичь 

Лыковъ  съ  таварыщи  исъ  Казани...  выслалъ  съ  послы  зъ  бухарскимъ 

и  сь  юргенскимъ  въ  Астрахань  того  (жъ  м  сяца)  въ  21  день,  и  я, 

холопъ  твой,  въ то  малое  время  на  твою  государеву службу  поднялся, 

займуючи  деньги  въ  кабалы,  и  покупалъ  все  дорогою  ценою,  за  все 

давалъ  вдвое.  Изъ  Астрахани,  государь,  твои  государевы  воеводы 

меня  отпустили  въ  Бухары  на  бусе,  за  море  въ  осеннее  время.  И на 

мор  ,  государь,  насъ  носило  долгое  время  и  принесло  къ  Тюикара-

гани,  гд  николи  бусной  пристани  ве  живетъ,  и бусу,  государь,  роз-

било  и запасы  вс  потоаило, и животишка, государь,  многіе  подмокли; 

а  я,  холопъ  твой,  съ  твоими  государевыми  людьми  и  съ  посылкою. 

что  со  мяою  послано  было  къ  бухарскому  Имамъ  Кулію  царю,  вы-

шелъ  на  берегъ.  И  на  завтрея,  государь,  того  дни  пришли  на  насъ 

тюрхменцы  тюбкараганцы  войною,  и  я,  государь,  холопъ  твой,  съ 

твоими  государевыми  людьми  отъ  нихъ  сид  ли  въ  осаде,  окладчися 

каменьемъ,  п,ва  дни  да  две  ночи.  И  приступали,  государь,  къ  намъ 

многижда,  и  я,  холопъ  твой,  къ  нимъ  высылалъ  говорити  юргенского 

посла  Рахимъ  Кулія,  ч т . . . .  отъ  тебя,  государя,  ко  государю  ихъ 

Арапъ  хану;  а  тово,  государь,  (бухарской)  и  юргенской  послы  при-

казывати  къ  нимъ  не  вел  ли,  что  я  посланъ  отъ  тебя,  государя,  къ 

бухарскому  царю,  только  де  такъ  сказать,  и  насъ  де  вс  хъ  побьютъ. 

И  юргенской,  государь,  посолъ  съ  тюрхменцы  сходился  и  имъ  роз-

говаривалъ,  чтобъ  они  насъ  пропустили  до  Юргенча  и  подводы  бы 

намъ  въ  наемъ  и  проводниковъ  дали.  И  тюрхменцы,  государь,  рос-

прося  юргенского  посла  про юргенского  царя  и  про  царевичей, и про 

ближнихъ  ихъ  людей,  прямо  ли  он-ь  юргенецъ  или  ихъ  обманываетъ? 

и  какъ,  государь,  подлинно  юргенской  посолъ  имъ  росказалъ,  и  они 

ему  пов  рили,  и  говорили:  только  де  намъ  руской  посланникъ  и  вы 

дадите  поминки,  и  мы  де  подъ  васъ  подводы  и  проводеиковъ  иъ 

наемъ  учнемъ  давати,  а  только  де  не  дадите  поыинковъ,  и  мы  де 

вамъ  не  токмо  что  про  подводы  подъ  васъ  въ  наемъ  не  да-

димъ  и  в  ходопъ  твой,  отъ  того  тюркменским 

'  и  проводниковъ  и  подводы  въ  наемъ  намъ  дали,  и 

.  дали  начальнымъ  ихъ  людемъ  подарка  десять  ю  тей  телятинныхъ, 

кожъ  красныхъ  да  бочк  въ  пятнацать  ведръ.  И  догово-

ряся,  государь,  съ  ними,  чтобъ  ыежъ  себя  добрыхъ 

лгодей,  которымъ  бы  мошно  было  в  рить,  челов  къ  зъ  двадцать  и 
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передо  мною  бы,  государь,  дали  шерть  по  своей  в  ре  на  томъ,  что 

имъ  насъ  не  ішбить  и  не иограбить  и  дурна  никакова  надъ  нами не 

учинить,  и  іюдводы  подъ  насъ  въ  наемъ  дать,  и проводити  имъ  насъ 

до  юргенского  Арапъ  царя.  И т  ,  государь,  караханци  передо мною, 

холопомъ  твоимъ,  гаертовали  на  томъ.  И пошертовавъ,  государь,  по-

чели  у  насъ  за  подводы  до  Юргенча  просить  дорогую  ц  ну:  за  вся-

кую  подводу,  за  верблюдъ  по  пяти  рублевъ.  И  л,  холоиъ  твой,  под-

воды  наймовалъ  и  лошеди  покупалъ  дорогою  ценою.  И  ответчи,  го-

сударь,  насъ отъ  моря  верстъ  съ  пятнатцать,  (аод)воды  свои  и  наши 

куиленые  лоиіади  исъ  иодъ  насъ  поимали  грабежемъ  и  покинули 

государь,  ыеня, холоаа  твоего,  съ  таварыщи  вс  хъ  п  шихъ,  держали, 

государь,  насъ  на  томъ  м  сте  де(сять  нед  ль).  . . .  после  того  и  по-

чели  к.ъ намъ  пріезжати  опять,  чтобъ  мы  у  нихъ  подводы  наймопали 

и  лошеди  купили  и  на  томъ  намъ,  государь,  въ  дру(го)редь  они 

наыъ  (шер)товали,  что  имъ  дурна  никакова  надъ  нами  не  учинить 

въ  другоредь  у  нихъ  дорогою  жъ  ценою  подводы  най-

мовали  и лошеди  (поку)иалъ  за неволю,  потому  что  д  тца  было  намъ 

н  где.  И  какъ  вьючить  на  подводы,  и  т  ,  государь, 

ляли  хотели  насъ  иобить  пос.  . . . 

И  у  Арапа  царя,  государь,  я  былъ,  и  Арапъ  царь  зъ  детьми  своими 

у  меня,  ходопа  твоего,  доиыадъ  многіе  животьі  за  то,  что  меня  че-

резъ  свою  землю  пропустилъ  въ  Бухары.  И будучи,  государь,  я, ХОЛОІІЪ 

твой  твое  государево  д  ло  д  лалъ  по  твоему  государеву 

наказу.  И бухарской  . . . .  слалъ  къ  теб  ,  государю,  со мною рускова 

полону  дватцать  семь  и  отпустилъ  меня  къ  теб  ,  государю, 

а  со  мною къ  теб  , государю,  пос  своего  Адамъ  бая,  тово  жъ, 

которой  прежъ  сего  былъ  у  тебя  г  я,  холопъ  твой,  изъ  Бухаръ 

прі  халъ  назадъ  въ  Юргенчь,  и  юргенскіе,  государь,  царевичи  тотъ 

руской  полонъ,  что  отпустилъ  бухарской  царь,  у  меня  отня.  .  .  жи-

вотишка  мой  и  достальные  и  бухарскош  царя  мн  дан.  . . .  все  по-

иыали  въ  неволю  и  торговыхъ  людей  животы  пограбили.  Да  я  жъ, 

холопъ  твой,  подъ  станишниковъ, подъ  юртовскихъ  татаръ,  которыхъ 

я  послалъ  въ  Астрахань  исъ  Хивы,  и которыхъ  посладъ,  вышедъ  изъ 

Юргенской  земли  съ  Кизылкакскихъ  горъ  въ Астарахань,  давалъ  ло-

шеди  свои,  покупая  дорогою  ценою.  Да  какъ,  государь,  я  изъ  Юр-

генскіе  земли  пошелъ  степью  къ  Астарахани,  и на  дороге  ыеня встр  -

тили  съ  отпискою  отъ  астараханскихъ  воеводъ  станишники  юртов-

скіе  татаровя  да  стрелецъ,  и  въ  отпискахъ,  государь,  писали  ко мн 

изъ  Астрахани  воеводы,  что  они  лослали  на  ыорское  на Кабаклыцкое 

2* 
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иристанищ  для  мекя  бусы,  и только,  государь,  меня  юргенскіе  ца-

ревичи  отпустили,  мн  бы  итти  къ  пристани  морской  къ  бусамъ, 

итти  мн  на  бусахъ  въ  Астарахань.  И  я,  государь,  по т  хъ  станич-

никавъ  присылке  пошелъ  къ  иристани  и  пришедъ  къ  бусамъ,  и  ло-

шеди  свои,  на  которыхъ  я  изъ  Юргенча  шелъ  до  пристани,  отпус-

тилъ  въ  Астрахань  съ  т  ми  астраханскими  станишники,  которые  ко 

ме  прксланы  изъ  Астарахани  отъ  воеводъ.  И  т  ,  государь,  ста-

нишники  въ  Астрахань  сказали,  что  де,  государь,  мои  лошеди 

и  товарыщеп  моихъ  многіе  пали  на  степи.  И  учинилося,  государь, 

ын  ,  холопу  твоему,  отъ  тюрхменскихъ  людей  и  отъ  юргенского 

Арапа  царя  и  отъ  детей  его  грабежу,  и  отъ  конского  и  отъ  вер-

блюднова  ііадежу,  и  отъ  подводного  ото  многово  отъ  дорогово  найму, 

и  что  взяли  тіорхменіщ  за  убитого  челов  ка,  и  что  я,  государь,  да-

валъ  подъ  станишниковъ,  которыхъ  посылалъ  я  въ  Астрахань,  ло-

шеди,  и  что,  государь,  послалъ  я  въ  Астрахань  лошеди  свои,  какъ 

я  с  лъ  у  морской  пристани  на  бусы,  убытковъ  четыреста  семьдесятъ 

два  рубли.  Да я  жъ,  холоиъ  твой, будучи  въ  Юргенче,  пров  далъ,  что 

юргенского  Арапа  царя  сынъ  Авганъ  царевичь  хочетъ  изъ  Юргенча 

отъ  братьи  своей  хать  хъ  кизыдбашскому  шаху,  и  я,  государь,  ао-

сылалъ  говорить  къ  дятьке  царевичову,  Исенъ  баю, чтобъ  Авганъ  царе-

вича  . . . .  (нагова)ривал'ь  на  то,  чтобъ  онъ  въ  Кизылбаши не  здилъ, 

а  по  халъ  бы  служить  къ  теб  ,  великому  государю;  а  только,  госу-

дарь,  онъ  царевича  на  то  ириведетъ,  и  царевичь  Авганъ  только  по-

детъ  елужить  къ  теб  государю,  и  ты,  государь,  ево  Исенъ  бая  за 

то  пожалуешь  своимъ  царскимъ  жалованьемъ,  смотря  по  его  службе. 

И дядьке  . . . .  царевичову  я, холопъ  твой,  о тоиъ  говорить  аосылалъ 

многижда,  и  дядька,  государь,  царевичовъ  на  то  привелъ  царевича, 

и  царевичь  Авганъ  прі  халъ  со мною  къ  теб  ,  государю.  Милосердый 

государь  царь  и  великій  каязь  Михайло  едоровичь  всеа  Русіи,  по-

жалуй  меня,  холопа  своего,  за  мое  службишко  и  за  убытки  своимъ 

государевымъ  жалованьемъ,  кааъ  теб  ,  ыилосердому  государю,  о  мн 

Богъ  известитъ!  Государь  царь  и великій  князь  Михайло  едоровичь 

всеа  Русіи,  смилуйся,  пожалуй"! 

2.  Роспись,  что  у  Ивана  Хохлова  потонуло  запасовъ  на  мор  , 

какъ  бусу  розбило  въ  Тюпкарагане,  и  что  ему  въ  подаркахъ  и  въ 

(про)  сти,  и  въ  лошедяхъ  и  въ  верблюдахъ  въ  покупке  п  въ  найму 

учинилося,  и  у  Ивана  ііомочило  и  пропало: 

30  кулей  сухарей,  20  полоть  ветчины,  100  косяковъ  солонины 

да  розмыло  въ  Кнеяхъ  15  пудъ  патоки.  Да  какъ  впервые  подъима 
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лася  къ  Юргенчу  на  степь,  и  я,  Иванъ,  купилъ  подъ  себя  и  подъ 

люди  3  лошади,  а  далъ  лопіади  18  рублевъ  2  гриіши,  да  нанялъ  5 

верблюдовъ  подъ  заиасъ  и  подъ  рухледь;  а  найму  зговорилъ  отъ 

5-ти  верблюдонъ  по.  5-ти  рублепъ  отъ  верблюда,  и  далъ  задатву  5 

рублевъ,  да  подарку  далъ  начальнымъ  людемъ  15  в  дръ  вина,  да 

торговые  люди  дали  5  ю тей  кожъ  красныхъ.  И  отпустя  ихъ  отъ 

моря  немного,  да  ва  стану  т  вс  лошади  отогиали.  И  они  наймо-

вали  лошеди  и  верблюды  въ  другой  рядъ  до  Б  лыхъ  Мечетей,  и  у 

нихъ  въ  другой  рядъ  лошеди  и  верблюды  отогнали.  И  сид  ли  отъ 

нихъ  въ  осаде  6  нед  ль,  мало  зъ  голоду  не  поыерли.  И  Иванъ  ио-

слалъ  изъ  осады  съ  в  стью,  нанявъ,  тайно  трюхменца  да  юрген-

ского  тезика  Адну  (?)  въ  Юргенчь  къ  Орапъ  царю;  а  купили  подъ 

еихъ  3  лошади,  дали  20  рублевъ.  Да  тому  жъ  тюрхменцу  далъ  3 

ю  ти  кожъ,  цеяа  6  рублевъ.  И  въ  т  хъ  лошедяхъ  Ивановыхъ  6 

рублевъ  денегъ,  да  япанча,—цена рубль,  рубашка,  да  портки,—цена 

полтина.  . 

А  какъ  отъ  тюрхменцовъ  окупалися  за  убитого  мужика,  а  дали 

окупу  125  аршинъ  суконъ,  да  100  ю тей  кожъ  красныхъ,  10  та  и-

лей  ножей  угорскихъ,  120  блюдъ  красныхъ.  И  въ  томъ  числ  Ива-

новыхъ  10  ю  тей  кожъ  красныхъ,  а  цена  имъ  20  рублевъ,  по  2 

рубли  ю  ть. 

Да  какъ  иошли  изъ  осады  отъ  мечетей,  и  я, Иванъ,  купилъ  вер-

блюда  аодъ  государевы  кречеты  да  подъ  бухарского  посла,  далъ  14 

рублевъ. 

Да  какъ  юргенскои  Арапъ  царь  прислалъ  отъ  себя  дву  челов  къ 

ясауловъ,  и  Иванъ  ихъ  дарилъ  отъ  себя  3  ю ти  кожъ,  цеяа  6  руб-

левъ;  да  у  торговыхъ  людей  взялъ  2  сукна  да  2  рубля  денегъ. 

Да  я  жъ,  Иванъ,  куиилъ  2  верблюда,  къ  Б  лымъ  горамъ  идучи, 

далъ  32  рубли. 

А  какъ  въ  городъ  въ  Юргенчь  пришли,  и  носилъ  Иванъ  къ  ца-

ревичю  Абешу  подарковъ  своихъ  2  ю  ти  кожъ  красныхъ,  лутчихъ, 

цена  5  рублевъ  безъ  гривны,  2  цки  б  льи,  ц  на  по  2  рубли  съ  чет-

вертью,  10  блюдъ  красныхъ,  цена  полтина,  лягу  вина,  а сукна  взялъ 

съ  торговыхъ  людей.  Да  царевичовымъ  ясаулу  да  казнач  ю  отъ  от-

пуску,  чтобъ  его  отпустили,  далъ  подарковъ  2  ю  ти  кожъ  красныхъ 

своих-ь,  цена  3  рубли,  да  ляшку  вина.  Въ  Хив  къ  Орапъ  царю 

Иванъ  своихъ  иоминковъ  носилъ:  2  цки б  льихъ,  цена  полъ  5  рубли, 

2  ю ти  кожъ  красныхъ,  цена  5  рублевъ  безъ  гриішы,  лягу  вина, 

10  блюдъ  красныхъ,  цена  іюлтина,  а  сукна,  что  къ  царю  носилъ, 
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ВЗІІЛЪ  у  торговыхъ  людей.  Да  отъ  отауску  далъ  цареву  Назаръ  ша-

хаулу  с(воихъ)  2  ю  ти  кожъ  красныхъ  середнихъ,  цена  3  рубли,  да 

цки  б  льи,  цена  2  рубли  съ  четвертью.  Да  отъ  ярлгака  далъ  своего  жъ: 

кожу  красную,  цена  рубль,  да  денегъ  13  алтынт[.  2  де(ньги). 

Да  царевичь  Араігь  царевъ  сынъ  Шири  ъ  салтанъ  присылалъ  къ 

Ивану  зъ  грозами,  чтобъ  его  Иванъ  подарилъ  за  то,  что  черезъ  его 

землю,  пуетое  городище  Везиръ,  халъ.  U Иванъ  далъ  ему  отъ  себя 

иодарковъ  2  ю  ти  кожъ  красныхъ,  2  цки  б  льихъ,  цена  кожамъ  и 

цкамъ  б  льимъ  7  рублевъ  2  гривны. 

Да  царевымъ  таможникомъ,  что  не  взяли  тамги,  далъ  подарковъ 

кожу  красную,  цена  25  алтыпъ;  а  сукн(а)  дали  торговые  люди. 

А  изъ  Юргенскіе  земли  до  Бухарскіе  нанялъ  подъ  люди  и  подъ 

рухледь  къ  своимъ  верблюдамъ  3  верблюда,  далъ  на(йму)  6  рублевъ 

10  алтынъ. 

Да  дучи  Юргенскою  землею  и  живучи  иъ  Хив  ,  и  въ  Бухары 

дучи,  про  лъ  съ  людьми  и  стрельцовъ  кормилъ  и  съ  лошадьми 

своими  и  съ  верблюды,  какъ  вышолъ  изъ  осады  отъ  Б  лыхъ  Мече-

тей  и  въ  Юргенче  хлЬбъ  и  воду  и  дрова,  а  лошадямъ  ячмень  и со-

лому  покупадъ,  и  до  Бухаръ  города,—15  рублевъ.  Да  въ  Бухарехъ 

бухарскоыу  воеводе  Мурзабеку  далъ  Иваиъ  отъ  себя  поыинковъ  3 

ю  ти  кожъ  красаыхъ,  2  цки  б  льи,  10  блюдъ  красныхъ,  цена  всему 

9  рублевъ;  а  сукна  дали  торговые  лводи.  Да  приставу  далъ,  которой 

халъ  со  мною  изъ  Бухаръ  до  Шамархани  города,  и  Иванъ  далъ 

ему  отъ  себя  сукно  черлено,  цена  3  рубли. 

Къ  бухарскому  царю  носилъ  40  соболей  т  хъ,  что  пожаловалъ 

Ивану  государь  царь и великій  князь  Михайло  едоровичь  всеа  Русіи, 

цена  35  рублевъ,  да  лягу  вина.  Да  у  Ивана  жъ  взялъ  бухарской 

царь  пищаль  турскую  (да  лукъ?)  демешковой,  цена  8  рублевъ.  Да 

цареву  дяде  Недиръ  Диванъ  бегію,  что  далъ  ярлыкъ,  что  полоне-

никовъ  вольныхъ  отпустить,  далъ  Иванъ  отъ  себя  подарковъ  3  ю  ти 

кожъ  красныхъ,  цена  6  рублевъ  11  алтынъ  4  де(ньги),  цки  б  льи, 

цена  2  рубли  съ  четвертью.  Царевымъ  людямъ,  которые  отъ  царя 

приходили  зъ  жаловаеьемъ,  какъ  царь  Ивану  прислалъ  чалму  да 

ка  танъ,  да  кушакъ,  и  т  мъ  дано  въ  подарокъ  кожа  красная,  да 

цки  б  льи  черевьи,  цена  2  рубли.  А  которой  отъ  царя  привелъ  же 

ребецъ  аргамачей,  и  еыу  далъ  ка  танъ—бархатъ  червчатъ,  что  далъ 

Ивану  въ  Хив  Арапъ  царь,  да  30  алтынъ  денегъ  конюхомъ. 

Да  какъ  здилъ  въ  Шамархань,  и  стрельцомъ  было  сть  н  чево,-
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царева  корму  не  давали,  a  у  нихъ  своего  не  стало,  и Иванъ  стрель-

цами  скормилъ  своихъ  денегъ  2  рубли. 

Да  въ  Бухарехъ  и  въ  Шамархани  про  лъ  Иванъ  съ  людьми 

своими  и  съ  полоненики и съ  дошадьми  и  съ  верблюды, и  покупаючи 

дрова  въ  9  м  сяцъ—44  рубли  и  своихъ,  опричь  того  на  (ко)торые 

дни  давали  кормъ  бухарскіе  воеводы.  Да  по  дучи  изъ  Бухаръ,  ку-

пилъ  9  лошадей  да  6  верблюдовъ,  потому:  на  которыхъ  верблю-

дахъ  пришолъ  изъ  Юргенскіе  земли,  и  т  у  него  2 верблюда  умерли. 

А  далъ  за  9  лошадей  35  рублевъ,  а  за  6  верблюдовъ  далъ  49  руб-

левъ.  Да  на  т  хъ  же  лошедяхъ  везъ  изъ  Бухаръ  и  до  Астрахани 

4  окупленые  полоненики. 

Въ  Хив  къ  царевичю  Ильбарсу  носилъ  подарковъ:  чалму  атласъ, 

2-и  дороги,  полотенцо  ормяганое,  цена  всеиу  6  руб.тевъ,  да  юнгер-

скому  царевичю  Абешу  и  инякомъ,  a  no  руски  ближаіе  лгоди  дум-

ные,  й  Ивановы  рухледи  въ  т  дачи  пошло  2-и  дороги—2  рубли, 

куіиакъ  шолковъ—20  алтынъ,  киндякъ—13  алтынъ  2  де(ньги);  чолма 

золотная, что далъ  Ивану  бухарской  царь,  взялъ  Абеш(евт>)  дядя Ко-

чекъ  мурза;  да  чапракъ,  сукно  темновиіппево,  гактъ  шолкомъ,  взялъ 

Мамедіяръ  инякъ.  Да  Абешь  же  царевичъ  взялъ  у  Ивапа  пищаль, 

цена  полъ  2  рубли,  да  у  Ивана  жъ  наиыалъ  Абешъ  царевичь  конь, 

и  того  коня  уморилъ,  цена  6  рублевъ. 

Да  какъ  изъ  Юргенча  отпустилъ  черезъ  степь  татаръ  въ  Астра-

хань  для  бусъ,  и  т  мъ  татаромъ  далъ  Иванъ  лошадь  съ  седломъ  и 

съ  уздою,  да  япанчю,  цеиа  3  рубли  20  алтынъ,  а  иные  логаади 

взяты  у  торговыхъ  людей. 

Да  у  Ивана  жъ,  живучи  въ  Бовати,  умерло  4  верблгода,  и  онъ 

въ  то  м  сто  купилъ  5  лошадей,  а  далъ  за  нихъ  27  рублевъ;  да  5 

тел  гъ  купилъ,  далъ  7  рублевъ  съ  полтиною. 

Изъ  Бухаръ  идучи,  въ  ІОргенскои  земл  зимовалъ  и  л  товалъ, 

а  про  лъ  съ  лгодьми,  и  что  кормилъ  4-хъ  полопениковъ  и  съ  ло-

шедьми  и  съ  верблюды—59  рублевъ  съ  полтиного. 

И  всего  по  сей  росписи написано  у  Ивана  убытковъ, опричь  запа-

совъ  и  опричь  того,  которому  цена  не  написана,  473  рубли
 1

).  Да за-

пасовъ  потонуло:  30  кулей  сухарей,  20  полоть  ветчины,  100  кося-

ковъ  солонины;  да  въ  Кнеяхъ  размыло  15  пудъ  патоки;  17  в  дръ 

вина  далъ  откупу  тюрхменцаыъ,  и  къ  царю  Арапу  и  къ  бухарскому 

царю  въ  поминкахъ  отнесъ.  Да  юргенской  Абешъ  царевичь  взялъ  де 

')  Везд  раньше  нанисано  472  р. 
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у  него  чалму  золотную,  а  цены  ей  не  написано,  потому  что  пожало-

валъ  былъ  его  то(ю)  чалмою  бухарской  царь". 

По  поводу  выкупа  пл  нныхъ  Хохлову  пришлось  им  ть  особое 

д  ло  ^ .  Онъ  подалъ  государю  челобитную  на  Болтнна:  „Do  тво-

ему  государеву  указу  былъ  я,  холопъ  твой,  на  твоей  госуда-

рев  служб  въ  Бухарехъ,  и  идучи  въ  Бухары,  въ  Юргенч  оку-

пилъ  я  Василья  Иванова  сына  Болтина,  а  далъ  за  нево  сорокъ 

рублевъ,  и  окупя  ево  въ  Юргенч  ,  возилъ  съ  собою  въ  Бухары, 

и  изъ  Бухаръ  везъ  до  Юргенча,  и  отъ  Юргенча  до  Астрахани 

на  споихъ  лошедяхъ,  и  привезъ  ево  къ  теб  ,  государю,  къ  Мо-

скве,  и  кормилъ,  и  поилъ,  и  одевалъ,  и  обувалъ  ево  два  года.  И 

онъ  билъ  челомъ  о  окупу  теб  ,  государю,  и  ты,  государь,  ево  пожа-

ловалъ,  вел  лъ  ему  дать  двадцать  рублевъ  денегъ.  И  т  ,  государь, 

деньги  двадцать  рублевъ  Василей  ын  за  окуиъ  свой  уплатилъ,  a 

другой,  государь,  двадцати  рублевъ  и  что  я  иоилъ  и  кормилъ  два 

года  и  одевалъ  и  что  везъ  на  своихъ  лошедяхъ,  не  заплатилъ.  И 

ныне,  государь,  тотъ  Василей  Болтинъ  съ  халъ  съ  Моеквы  въ  Ка-

зань  къ  родитемъ  своимъ,  въ  томъ  со  мною  не  розплатяся.  Мило-

сердый  государь  царь  и  великій  князь  Михайло  едоровичь  всея  Ру-

сіи!  пожалуй  ыеня, холопа  своего,  вели,  государь  мн  нын  въ  тоыъ 

моемъ  долгу  дать  свой  царскій  судъ  въ  Казани,  и  вели,  государь,  мн 

дать  въ  Казань  свою  государеву  грамоту.  Царь,  государь,  смилуйся 

аожалуй
1
'!  На  оборот  челобитной  наиисано:

  я
дать  грамота  судная". 

Въ  Казань  же  воеводамъ  иосл  довалъ указъ:  ,ісакъ  къ  вамъ  ся  наша 

грамота  придетъ,  и  вы  бъ  Василья  Болтина  вел  ли  сыскать,  а  сы-

скавъ,  вел  ли  ево  съ  Иваномъ  Хохловымъ  поставить  передъ  собою 

съ  очей  на  очи,  да  въ  томъ  Иванов  иску  Василья  Болтина  съ  нимъ 

Иваномъ  судили  и  сыски  всякими  сыскали,  a  no  суду  своеыу  и  по 

сыску  межъ  ими  управу  учинили  по  нашему  указу  безволокитно,  до 

чево  доведется.  Писанъ  на  Москв  л  та  7131  (1623)-го,  февраля  въ 

26  день". 

Надо  зам  тить,  что  правительство  наше  принимало  болыпое  уча-

стіе  въ  выкуп  своихъ  пл  нныхъ  и  во  вс  хъ  т  хъ  случаяхъ,  когда 

ил  нный  пе  им  лъ  средствъ,  приходило  къ  пему  на  помощь.  Выходцы 

изъ  пл  на  обыЕновенио  получали  государево  жалованье  за  полднное 

терп  иье  и  за  выходъ,  какъ  за  царскую  службу.  Изъ  документо
1 

*)  1628, сентября.  Д  ла  по  че.юбитьямъ  посыланнаго  въ  Бухарію  Иваь  .о-

хлова  и  бывшихъ  при  немъ  о  дач  шалованья. 
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видно,  ч  мъ  кончился  судъ  Хохлова  съ  Болтинымъ,  но можемъ  пред-

полагать,  что  первын  получилъ  удовлетвореніе,  иначе въ  д  лахъ  им  -

лись  бы  новыя  челобитныя,  какъ  это  бивало  въ  другихъ  случаяхъ, 

когда  истецъ  не  находилъ  правосудія. 

Понятно,  что  обращеніе  среднеазіатскихъ  влад  телей  съ  нашимъ 

посланвикомъ  произвело  вь  Москв  непріятное  впечатл  ніе,  какъ 

можно  вид  ть  изъ  дальн  йшихъ  документовъ  по  сношеніямъ  съ  ха-

нами.  Тобольскіе  воеводы  Матв  й  Годуновъ,  Иванъ  Волконскій  и 

Иванъ  Шевыревъ  доносили  государю,  что  30  октября  131  (1622) 

года  пришелъ  черезъ  Тюмень  изъ  Большихъ  Бухаръ  въ  Тобольскъ 

посолъ  отъ  Имамъ  Кула  хана  Чобакъ  Балыковъ  съ  просьбою  послать 

хану  трехъ  кречетовъ.  Воеводы  спрашивали,  какъ  имъ  поступить  съ 

иосланцомъ  и  ыогутъ  ли  они  послать  кречетовъ  отъ  своего  имени, 

прибавляя,  что  кречетовъ  можно  достать  у  ясашныхъ  людей.  Въ 

отв  тной  грамот  ,  пом  чеяной  5  марта  7131  года,  воеводамъ  пред-

иисывалось  отдать  назадъ  прявезенные посланцомъ  государю  подарки 

(бархатъ  червчатъ  съ  искрою,  м  рою  8  арш.  2  вер.,  камонку  цв  т-

ную)  и  отпустить  его  къ  Имамъ  Кули  хану.  Дал  е  предписывалось 

выговорить  пославцу:
  я

а  кречатовъ  вамъ  послать  не  пригоже,  потому 

что  кречаты  пот  ха вашего царскаго величества  и  посылаемъ  мы,  ве-

ликій  государь,  кречаты  отъ  своей царской пот  хи  къ  брать  своей, 

къ  великиыъ  государемъ  хрестьянскимъ  и  мусульманскиыъ,  которыр 

великіе  государп  съ  иами,  великимъ  государемъ,  пъ  братств  и  въ 

дружб  и  въ  любви  и  въ  ссылк  безурыву;  а  ко  государю  ихъ,  ісь 

Имамъ  Кулію  царю  бухарскому,  ыы великій  государь,  по  его  къ  намъ 

присылк  ,  въ  прошлыхъ  год  хъ  посылали  посланника нашего  дворя-

нина  Ивана  Хохлова  и  съ  нимъ  отъ  своей  царской  пот  хи  кречаты 

для  любви  посылали,  и  государь  ихъ  Имамъ  Кулій  царь  посланника 

ваіпего  держалъ  у  себя  многое  время  и  отпустплъ  его  къ  яамъ  ни' 

съ  ч  мъ,  а  своего  посла  и  посланника  къ  нашему  царскому  вели-

честву  не  прислалъ.  Да  нашему  жъ  посланнику,  какъ  онъ  былъ  въ 

Бухарехъ,  Иыамъ  Кулія  царя  приказные  люди  чинили'многія  насиль-

ства  и  убытки;  а  нын  Имамъ  Кулій  царь  мимо нашего  царского  ве-

лпчества  для  кречетовъ  присылаетъ  къ  вамъ  въ  Сибирь,  а  вамъ  безъ 

нашего  указу  того  учинить  не  пригоже,  и  кречатовъ  въ  Сибирской 

земл  в  тъ.  И  будетъ  Иыаыъ Куліицарь  похочетъпоискатиотъ  насъ, 

велиіого  государя,  милости  и  любви,  и  онъ  бы  къ  иамъ,  великому 

roe  "̂ ю, слалъ  своего посла или посланника на  Астарахань,  а  изъ Сн-

биріі  намъ, великоыу  государю,  къ  Москв  дорога  дальная  и послы 
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не  ходятъ,  а  торговымъ  ево  людемъ,  которые  ходятъ  съ  торгомъ  въ 

сибирскіе  городьі  по  вашему  царскому  повел  нью  нын  и  ваередъ 

торгь  повольноё".  Съ  т  мъ  посланецъ  и  отправился  изъ  ТобольсЕа 

домой. 

Въ  1623  году  были  задержаны  въ  Ярославл  три  среднеазіатскіе 

посланца:  хивинскаго  Абеша  хана—Юсуфъ  Ази,  царевича  Илбарса— 

Махтамбай  и  бухарскій—Абызъ  ^ .  При  этомъ  вел  ріо  было  юргенч-

скимъ  (хивинскиыъ)  посланцамъ  давать  кормъ съ  убавкою:  Юсуфу  Ази 

назначено  вм  сто  10  денегъ  только  6,  но бухарскій  остался  на  преж-

немъ  положеніи.  Кром  того,  имущество  (рухлядь)  хивинскихъ  по-

сланцевъ  подверглось  конфискаціи, очевидно,  въ  возм  щеніе  убытковъ, 

причиненныхъ  Хохлову.  Указомъ  отъ  30  октября  7133  (1624)  года 

на  имя  ярославскаго  воеводи  Воейкова  было  предписано  отправить 

эту  рухлядь  въ  Москву  по  первому  зимнему  пути,  а  не  водою,  чтобы 

не  подмочить. 

Тогда  же  для  разъясяеній, надо  полагать, по д  ламъ  хивинскпмъ  и 

бухарскимъ  въ  Москву  вызвали  Ивана  Хохлова,  усп  вшаго  уже  вер-

путься  въ  Казань.  Въ  д  лахъ  им  ется  такое  донесепіе  къ  государю 

изъ  Казани:  „Государю  царю  и  великому  князю  Михаилу  Федоро-

вичю  всеа  Русіи  холопи  твои  Ивашка  Одоевскои,  Лучка  Щербатой. 

Потапко  Внуковъ,  Васка  Частой  челомъ  быотъ.  Въ  нын  шнемъ,  го-

сударь,  во  132-мъ  году  декабря  въ  8  день  въ  твоей  государев  ца-

рев  и  великаго  князя  Михаила  Федоровича  всеа  Русіи  грамот  пи-

сано  къ  намъ,  холопемъ  твоимъ,  а  вел  но  прислати  къ  теб  ,  ко  го-

сударю,  казанца  Ивана  Хохлова  и  вел  ть  ему  хати  къ  теб  ,  ко  го-

сударю,  къ  Москв  ,  не  ы  шкая,  для  бухарского  и  юргенского  д  ла. 

И  по  твоей  государев  царев  и  в.  кн.  Михаила  Федоровича  в.  Р. 

грамот  мы,  холопи  твои,  казаица  Ивана  Хохлова  къ  теб  ,  ко  госу-

дарю  отпустили  того  жъ  дни  и  вел  ли  ему  хати  къ  теб  ,  ко  госу-

дарю,  не  м  шкая,  а  на  Москв  вел  ли  ему  явитись  въ  посольскомъ 

приказ  твоимъ  государевымъ  діакоыъ,  думному  Ивану  Грамотину  да 

Сав  Романчюкову". 

Хивинскіе  и  бухарскій  послы  изъ  Ярославля  были  отправлены  об-

')  Д  ла  Хивинскія.  1623, окт. 6  —  1625.  Прі здъ  въ  Казань,  а  потоиъ 

в
ъ  Ярославль  (гд  и содершались  по причин  той,  что  Абешъ  съ  братоыъ сво-

имъ  Альбарсомъ,  выколовъ  глаза  у  отца ихъ Арапъ-хана,  лишили его влад  нія) 

отъ  юрге.нскаго  царя  Абеша  посла  Юсуфъ  Азія  и отъ  царевича  Ильбарса  посла 

Махтанбая. 



— 27 — 

ратно  домой.  Это,  по  всей в  роятности,  результатъ  по  здки  Хохлова 

въ  Москву. 

Снова  видимъ  Ивана  Хохлова  въ  1629  году,  когда  онъ  въ  каче-

ств  пристава  при  персидскомъ  посланнак  Маметъ  Силибек  и куп-

чин  Агасон  ирі  халъ  въ  Москву,  сопровождая  посольство  это  отъ 

Казани.  Обязанность  пристава  состояла  въ  сл  дующемъ:  онъ  долженъ 

былъ  заботиться  о  безопасности  посла,  оберегать  его,  чтобы  никто 

не  причинилъ  послу  безчестья  т  мъ  или  другимъ  саособомъ;  но  съ 

другой  стороны,  не дозволять  по нашимъ селамъ  и городамъ  безчинствъ 

и  со  стороны  свиты  иноземныхъ  пословъ; а  самое  главное,—не  допу-

скать  иосла  и  его  людей  до  непосредственныхъ  сношеній  какъ  съ 

русскими,  такъ  и  съ  иностранцами;  на  иристав  же  лежала  и  вся 

хозяйственная  часть  по  содержанію  посоіьства.  Ч  мъ  ближе  подви-

гался  иностранный  посланникъ  къ  Москв  ,  т  мъ  бол  е  торжествен-

ной  д  лалась  встр  ча  ему;  прежніе  приставы  см  нялись  бол  е  важ-

ными,  или  эти  новые занимали первенствующее  положеніе,  а  прежніе 

отходили  на  второи  планъ.  Въ  настоящемъ  случа  съ  Нижняго Нов-

города  присоединился  къ  посольству  Василій  Петровичъ  Науімовъ,  a 

ва  иосл  днемъ  посту,  передъ  Москвой,  Наумова  сы  нилъ  кяязь  Ро-

манъ  Петровичъ  Пожарскій.  Хохловъ  ж  занялъ  должность  втораго 

пристава;  но  это  не  ы  шало  ему  въ  торжественныхъ  случаяхъ  полу-

чать  приглашенія  къ  дарскому  столу
 1

). 

Все  время  пребыванія  персидскаго  посольства  въ  Москв  Иванъ 

Хохловъ  находился  таыъ  же.  Когда  посольство  было  отпущено  об-

ратно,  его  сопровождалъ  нъ  качеств  пристава  Хохловъ,  но  только 

до  Казапи,  куда  прибылъ  23-го  іюня  1629  года
  2

). 

Далыі  ишихъ св  д  ній объ  Иваа  Данилович  Хохлов  не ым  емъ. 

Изъ  этихъ  краткихъ  и отрывочныхъ  біографическихъ  данныхъ  объ 

одномъ  изъ  видныхъ  д  ятелеп  no  сношевіямъ  нашего  правительства 

съ  иностранныыи  государстваыи  видно,  какую  строгую,  подчасъ  даже 

суровую  школу  ироходили  наши  государственные  люди  московскаго 

періода  русскои  исторіи. 

П.  Вессловскій. 

')  Ои.  Дворцовые  разряды.  т.  II,  стр.  25,  28,  39,  46,  62,  63. 
2
)  Д  ла  перслдскія.  1629.  Отправленіе  въ  Персію  россійскихъ  пословъ, 

столпика  Андрея  Плещеева,  дьяка  НикиФора  Талызина  и  гостн  Григорья 

М  лникова. 


